



为解决人类面临的共同问题作出贡献

—国际社会眼中的中共二十大

(上接14版)

世界近代以来,现代化是强国富民的必然途径、各国人民的共同追求。将中国发展和中国式现代化道路置于人类现代化进程的大坐标中,更能发现其之于文明与进步的重大意义。

迄今,人类开始现代化探索已有两个多世纪,全球完成工业化的发达国家和地区人口总和不超过10亿人。中国14亿多人口整体迈入现代化社会,规模超过现有发达国家总和,将彻底改写现代化的世界版图。“中国式现代化是面向庞大人口的、以人民为中心的现代化,中国式现代化道路的成功探索是对人类进步事业的巨大贡献。”肯尼亚学者卡文斯·阿德希尔如是说。

无论发达国家还是发展中国家,都面临着各式各样的现代化难题、课题:如何解决贫富分化的问题?如何缓解经济发展与环境保护之间的张力?如何抓住新一轮工业革命和产业变革的契机,提升发展水平、实现发展赶超?……从中国式现代化实践中,世界得到了启迪。

“世界正在出现巨大的收入差距……各国都需要为更加公平的财富分配而努力。”在秘鲁学者卡洛斯·阿基诺看来,改革开放以来,中国使7.7亿农村贫困人口脱贫,为许多发展中国家在消除贫困方面树立了典范,而其促进共同富裕的努力“值得每个国家借鉴”。

塞内加尔《太阳报》前驻华记者阿马杜·迪奥普对“人与自然和谐共生的现代化”深有感触。2019年,他曾前往内蒙古库布齐沙漠实地考察,一片片郁郁葱葱的植被在广袤黄沙中茁壮成长的场景令他颇为震撼。那次中国之行,迪奥普还参观了一座装机容量1000兆瓦的太阳能发电厂,“中国推广可再生能源的举措同样激励着全世界”。

德国黑森州欧洲及国际事务司前司长博喜文关注到中共二十大报告分别用一整部分阐述高质量发展和科教兴国。“习近平总书记强调创新是第一动力,这一观点无比重要。”10年间10余次到访中国,博喜文对中国在数字化、人工智能、新能源汽车等领域的迅猛发展印象深刻。

在《东方的复兴》一书中,艾哈迈德写道:“新时代的中国正进入前所未有的发展时期,这种发展并不是对西方的

模仿或照搬其产业模式,而是致力于自己创新能力的跨越与进步……中国正在其民族复兴的征程上稳步前进。”无独有偶,吉格在《开眼看中国》一书里也表达了类似的观点:某些西方国家的责难不会迫使中国改变自己的政策,中国正迎风扬帆驶向现代化。

世界变局之维度: “共行天下大道”

时间的指针拨回至10年前。2012年12月,北京人民大会堂福建厅,习近平总书记同来自16个国家的20位外国专家座谈。这场座谈会上,英国东亚委员会秘书长麦启安听到了一个“新表达”——“命运共同体”。

10年来,麦启安目睹了中国倡建亚投行、助力全球抗疫、支持联合国事业等一系列推动构建人类命运共同体的坚实努力,也在世界进入新的动荡变革期的大背景下更深刻理解了中国理念的前瞻性和时代意义:“这是为应对共同的全球性挑战提供持久和可持续解决方案的唯一途径。”

在习近平总书记所作的中共二十大报告中,“人类命运共同体”成为阐述新时代中国外交政策的核心词。报告将“推动构建人类命运共同体”写入中国式现代化的本质要求,并郑重宣示:“中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。”

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。世界向何处去?和平还是战争?发展还是衰退?开放还是封闭?合作还是对抗?是摆在人类面前的时代之问。作为世界第二大经济体、最大发展中国家,中国的抉择牵动着全球的目光、世界的未来。

“中国永远不称霸、永远不搞扩张。”这一郑重宣示给津巴布韦前驻华大使克里斯托弗·穆茨万古瓦留下了深刻印象。在他看来,中国的成功基于国际合作,而不是剥削弱者。

“维护国际关系基本准则”“维护国际公平正义”“维护发展中国家共同利益”“积极参与全球治理体系改革和建设”“坚持真正的多边主义”……这份责任担当让新加坡学者顾清扬对“中国贡

献”有着更大期待。他说,中国已在气候变化、粮食安全、扶贫开发、绿色发展等全球议题上作出重大贡献,未来会更加受到国际社会认可和期盼。

“中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇”“中国坚持经济全球化正确方向”“共同营造有利于发展的国际环境,共同培育全球发展新动能”……开放合作、共同发展的胸襟气度让日本老牌制造企业不二越的中国总代表三浦昇更加看好中国大市场的前景。2018年,不二越成为首届进博会首家签约参展企业;如今,中国已超过北美,成为不二越在全球最大的销售市场。三浦昇正在筹备参展第五届进博会,希望在那里发现“更多共同发展”的机会。

140多个国家和地区的主要贸易伙伴,世界第一大货物贸易国,超大规模市场,“全球供应链的交汇点”……中国宛若一个巨大磁铁,吸引越来越多的国家、企业、个人加入到发展与合作的大事业中来,在世界上形成了与集团政治、阵营对抗迥然不同的风景。

德国物流专家乌韦·贝伦斯在中国为多家公司工作,参与“一带一路”倡议相关项目。当德国《青年世界报》记者询问这位“中国通”中共二十大传递出什么样的外交政策信号时,贝伦斯给出的回答是“进一步发展全球多边合作”。在他看来,“一带一路”倡议不仅仅是“从中国到杜伊斯堡的火车班列”,还包括“使非洲、中亚、东南亚等地区的工业发展成为可能的多边合作”,这一“世界范围内的成功模式”最终目标是促进全球繁荣。

同样目睹了“一带一路”带来的发展与繁荣,巴基斯坦《国家报》网站记者这样写道:“中国没有通过武器和战争去赢得世界尊重,而是通过帮助其他国家改善基础设施以及尊重其他国家的生活方式去赢得声誉。”著有《“一带一路”为什么能成功》的美国伊利诺伊理工大学教授哈伊里·图尔克认为:“中国愿意分享中华文明的果实,讲情谊、讲道义,‘一带一路’就是明证。”

10月23日中午,人民大会堂金色大厅,刚刚在中共二十届一中全会上当选中共中央总书记的习近平和其他中共中央政治局常委同中外记者亲切见面。

“只要共行天下大道,各国就能够和睦相处、合作共赢,携手创造世界的美好未来”“中国发展离不开世界,世界发展也需要中国”……一番恳切之言,道出新时代中国处理与世界关系的行动遵循和基本逻辑。

百年变局加速演进,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重。面对世界新现实,中国展现出因势而谋的智慧、勇于担当的气魄。“全球发展倡议”“全球安全倡议”“弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”……海外观察家敏锐发现,近些年习近平总书记提出的外交新理念新倡议写入中共二十大报告。

“在新冠大流行、战争、发达国家的不理性态度和气候紧急状况造成的不稳定形势的背景下,中国的这一倡议就像一场及时雨。”多米尼加共和国科学院院士爱德华多·克林格在题为《中国提出的全球发展倡议》的文章中写道。作为经济学家,克林格认为,全球发展倡议对实现可持续发展目标的巨大助力不言自明,这一倡议将“促进全球均衡、协调和包容性增长”。

长期研究中国的美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩在更具整体性的框架下理解新时代中国外交的取向与抉择。在他看来,人类命运共同体是“改善全球治理的伟大构想”,而“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议是推动构建人类命运共同体的“三个宏大倡议”,每个倡议都有具体的落实方案。“这表明中国愿为促进世界和平与繁荣承担更多全球责任”。

“仰观宇宙之大,俯察品类之盛,所以游目骋怀,足以极视听之娱,信可乐也。”不久前,在国际空间站上执行驻留任务的意大利女宇航员萨曼莎·克里斯托福雷蒂“路过”中国上空时拍摄了一组中国照片并发在社交媒体上,正在学习中文的她配上了这样一段中国古文。

宇宙之中的共同家园、超越时空的共通情感,这个温暖的“太空故事”,全球网友纷纷转发点赞。

天下一家,命运与共。新时代新征程上的中国将携手世界各国共同建设美丽的地球家园,开创人类更加美好的未来。

新华社北京10月27日电

新华社评论员

牢牢把握高质量发展这个首要任务

—三论学习贯彻党的二十大精神

发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。习近平总书记在党的二十大报告中强调,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。学习贯彻党的二十大精神,就要深刻理解发展质量的全局和长远意义,把发展质量摆在更突出的位置,认真贯彻落实推动高质量发展的战略部署,不断开创经济社会发展新局面。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出并贯彻新发展理念,着力推进高质量发展,推动构建新发展格局,实施供给侧结构性改革,制定一系列具有全局性意义的区域重大战略,我国经济实力实现历史性跃升。我们加快推进科技自立自强,一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,我国进入创新型国家行列。同时也

应看到,我国发展不平衡不充分问题仍然突出,推进高质量发展还有不少卡点瓶颈。全面建设社会主义现代化国家,必须坚持以人民为中心的发展思想,加快转变发展方式,更多依靠创新驱动,推动质量变革、效率变革、动力变革,着力提高发展的质量和水平。

贯彻新发展理念、推动高质量发展,是关系现代化建设全局的一场深刻变革。要坚持以推动高质量发展为主题,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平,加快建设现代化经济体系,着力提高全要素生产率,着力提升产业链供应链韧性和安全水平,着力推进城乡融合和区域协调发展,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

构建高水平社会主义市场经济体

制,建设现代化产业体系,全面推进乡村振兴,促进区域协调发展,推进高水平对外开放——党的二十大报告对推动高质量发展作出一系列战略部署。我们要锚定未来5年“经济高质量发展取得新突破,科技自立自强能力显著提升,构建新发展格局和建设现代化经济体系取得重大进展”等目标任务,深入学习领会、坚决贯彻落党的二十大作出的战略部署,开拓进取、扎实工作,牢牢把握高质量发展这个首要任务,把高质量发展要求体现到各方面工作中。

善弈者谋势,善治者谋全局。高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求;不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求;不是一时一事的要求,而是必须长期坚持的要求。教育、科技、人才是全面建设社会主义现

代化国家的基础性、战略性支撑。推动高质量发展,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加快建设教育强国、科技强国、人才强国,才能开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

发展永无止境,奋斗谱写新篇。完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,不断推动高质量发展,我们就一定能不断开拓发展新境界,在新时代新征程创造令世人刮目相看的发展新奇迹。

新华社北京10月27日电